



沃恩·格辛：威尔士新任首席大臣

英国的政府领导人中首次没有白人男性

主笔 王晓莹

17岁就加入工党

自1999年威尔士议会成立以来，威尔士工党一直在当地执政。3月19日，时任威尔士首席大臣马克·德雷克福德辞职，沃恩·格辛在威尔士工党领导人选举中获胜，锁定了首席大臣之位。格辛的父亲是来自威尔士的白人，母亲是赞比亚人。格辛的父亲是一名兽医，在赞比亚工作期间遇见了格辛的母亲，两人相识结婚，并于1974年在赞比亚生下了格辛。格辛两岁时，他们一家搬到威尔士生活。后来，格辛的父亲在英格兰多塞特郡找到一份工作，格辛也在那里长大。

1999年，格辛从阿伯里斯特维斯大学毕业，获得法学学位，之后进入卡迪夫大学深造。在那期间，他当过阿伯里斯特维斯大学的学生会主席，还是威尔士全国学生联合会的首位非洲裔主席。专攻劳动法的格辛后来成为一名工会律师，2008年，34岁的他成为威尔士工会联盟最年轻的主席。

格辛17岁时就加入英国工党，25岁时代表工党参选威尔士议会，但没有成功。上世纪90年代末，英国政府开始权力下放，授予威尔士议会、苏格兰议会和北爱尔兰议会更大自治权。自1999年威尔士议会成立以来，威尔士工党一直在当地保持着执政地位。威尔士议会主要在就业、卫生、教育和环境等问题上拥有决策权。格辛一步一个脚印，逐渐步入从市议会议员到威尔士议会议员，再到威尔士政府部长的上升通道。

2004年，格辛当选卡迪夫市议会议员，任职至2008年。2011年起，他当选威尔士议会议员。2016年的威尔士议会选举后，时任威尔士首席大臣卡因·琼斯任命格辛出任卫生、社会福利和体育部长。

其实，格辛与他的前任马克·德雷克福德曾是竞争对手。2018年，格辛、德雷克福德和埃伦德·摩根竞选威尔士工党领导人，最终德雷克福德获胜并出任威尔士首席大臣。之后，德雷克福德再次任命格辛出任卫生、社会福利和体育部长，并将这一职位更名为卫生和社会服务部长。

格辛在任期间经历了新冠疫情，2020

3月20日，英国威尔士迎来首位非洲裔首席大臣沃恩·格辛。当天，格辛当选威尔士工党领导人，由于该党是威尔士的执政党，他也因此成为威尔士首席大臣。由于现任英国首相里希·苏纳克是印度裔，苏格兰首席部长胡穆扎·优素福是巴基斯坦裔，北爱尔兰首席部长米歇尔·奥尼尔是女性，按照英国媒体的说法，格辛当选意味着英国的政府领导人中首次出现没有白人男性的局面。

3月20日，在英国威尔士卡迪夫，威尔士工党领导人沃恩·格辛在威尔士议会挥手致意。
新华社发



里希·苏纳克



胡穆扎·优素福



米歇尔·奥尼尔

年4月还因为在视频会议中的尴尬一幕上了新闻头条。当时，他在视频会议期间忘记了自己开着麦克风，在卡迪夫议会成员珍妮·罗斯本询问威尔士政府如何应对新冠疫情时，格辛说了一句“她脑子有什么毛病”，其他十多位与会者都听到了这句话。珍妮·罗斯本听到这话后从座位上站了起来，走出了视频会议画面。

事后，格辛在社交媒体上道歉：“我对自己的言论感到非常尴尬，我已经给珍妮·罗斯本发信息道歉，如果她愿意的话，我们可以谈谈。”有人要求格辛辞职，称他“态度不好，没有能力领导我们应对新冠疫情”。

“一项艰巨的责任”

2021年，格辛转任威尔士政府经济部长，卫生部长一职则由埃伦德·摩根接任。去年12月，格辛与威尔士政府教育部长杰里米·迈尔斯成为下一任威尔士工党领导人的候选人。最终，格辛以51.7%的得票率击败对手。

此番竞选期间，格辛告诉媒体，希望人们不要根据他的肤色，而是根据他的能力来做出决定。有媒体指出，格辛成为威尔士首席大臣意味着英国的政府领导人中第一次没有白人男性：现任英国首相苏纳克是印度裔，苏格兰首席部长胡穆扎·优素福是巴基斯坦裔，北爱尔兰首席部长米歇尔·奥尼尔则是女性。

这一局面折射出英国政坛近十年来的变化，越来越多少数族裔政客走上政府高层。2022年9月，詹姆斯·克莱弗利成为英国首位非洲裔外交大臣，当时与他同在内阁的夸西·克沃滕则是英国首位非洲裔财政大臣。

格辛赢得威尔士工党领导人选举后，苏纳克向其表示祝贺，称“致力于与其开展建设性合作，努力发展威尔士经济和提升生活水平。”英国工党领导人基尔·斯塔默发表声明称：“凭借他（格辛）在（威尔士）议会的多年经验，我相信他能领导一个充满希望、雄心勃勃的威尔士工党政府，直面那个疲惫而失败的保守党政府（苏纳克政府）。”

格辛承认，担任威尔士首席大臣是“一项艰巨的责任”。英国媒体报道称，目前威尔士也面临着生活成本上涨问题，格辛需要努力推动威尔士经济发展。

编辑：赵恩霖 美编：陈华 组版：颜莉

植此青绿 生生不息

爱绿，护绿，人人有责

